

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.103
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кравченко Юлии Борисовны
на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной
мировой валютно-финансовой системе», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика**

Действующая мировая валютно-финансовая система на протяжении многих лет характеризуется высокой нестабильностью и способствует формированию масштабных финансово-экономических кризисов. В последние годы давление на систему усилилось со стороны факторов геоэкономической фрагментации и происходящих в мировом хозяйстве технологических изменений. Эти изменения являются драйвером цифровизации финансовой сферы и, как следствие, развития цифровых платежных систем. В данной связи проблема участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе приобретает особую актуальность.

В своей работе Кравченко Ю.Б. выделяет признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы и оценивает перспективы реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты. Далее автор переходит к систематизации факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы и составляет долгосрочный прогноз ее развития. Использование эконометрических методов исследования позволило диссертанту составить базовый и консервативный сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах. Полученные результаты свидетельствуют о степени утраты долларом США позиций в мировой валютно-финансовой системе. В качестве средства повышения устойчивости национальных платежных систем на

пространстве ЕАЭС автором предложена двухвекторная валютно-финансовая система. Для этой системы диссертантом разработана институциональная и конструктивная основа; сформулированы принципы функционирования и использования для целей международных расчетов. На заключительном этапе исследования автор формулирует комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий, предназначенных для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений. В качестве инструментов, позволяющих снизить зависимость от платежных систем недружественных стран, диссертантом последовательно рассматриваются криптовалюты, цифровые рубли и цифровые финансовые активы.

Результаты исследования полностью соответствуют поставленным задачам, что позволило Кравченко Ю.Б. достичь цели исследования, которая заключается в разработке теоретических подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Положения, выносимые на защиту, имеют научную значимость и способствуют приращению научных знаний в области межгосударственного валютно-финансового взаимодействия на международном и региональном уровнях в условиях фрагментации мировой валютно-финансовой системы.

Основные положения, результаты и выводы диссертационной работы были представлены на конференциях различного уровня и нашли отражение в 16 публикациях, в том числе в 12 работах, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат лаконично, логично и последовательно отражает основные положения и содержание диссертации. Стиль изложения соответствует научному. Графические объекты информативны.

В качестве замечания следует отметить отсутствие в автореферате отдельных аспектов, связанных с налогообложением операций с использованием цифровых платежных средств. Однако этот недостаток носит рекомендательный характер и не снижает общей научной значимости диссертационной работы.

Диссертация Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» представляет собой законченное научное исследование актуальной народнохозяйственной проблемы и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук. Кравченко Ю.Б. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Заведующий Кафедрой
финансов и валютно-кредитных
отношений ФГБОУ ВО «Всероссийская
академия внешней торговли Министерства
экономического развития Российской
Федерации», к.э.н., доцент
5 июля 2024 г.

Ярцева Надежда Михайловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития Российской Федерации»
119285, Москва, Воробьевское шоссе, д. 6А
Тел.: +7 (499) 143-15-56
Электронная почта: NYartseva@vavt.ru

